

## Слово к читателю



*Jus est ars boni et aequi.*

Будучи «регулирующей нормой политического общения», право, по мнению древнегреческого философа Аристотеля, должно служить критерием справедливости. Для того чтобы знать, что такое право, писал древнеримский юрист Ульпиан, нужно понять, с чем, с какими явлениями оно связано и откуда оно происходит. Нужно помнить прежде всего, что «оно получило свое название от *justitia* — правда, справедливость», что право есть «искусство добра и справедливости».

Проблема справедливости в праве является необходимым атрибутом законотворчества, правоприменения и доктрины, поскольку окончательно решить ее невозможно из-за постоянного развития производства, достижений технической мысли, изменения общественных отношений.

Внедрение научных достижений в общество ставит лиц, которые ими обладают, в привилегированное положение по сравнению с теми людьми, для которых они остаются недоступными. Чтобы обеспечивать юридическое равенство в условиях фактического неравенства, частное право вынуждено постоянно совершенствоваться, чтобы защищать слабого, не лишая при этом сильную сторону правоотношения необходимых стимулов к развитию. Таким образом, право должно обеспечить баланс интересов различных субъектов права.

Исторически так сложилось, что банки всегда находились на передовой линии процесса внедрения новых технических достижений. В настоящее время процесс цифровизации экономики приобрел черты всеобщей технической революции, в которую так или иначе оказалось вовлеченным все современное человечество. Общественные отношения также изменились, соответственно, должно измениться законодательство о защите прав потребителей.

Статьи, опубликованные в настоящем выпуске журнала, посвящены главным образом указанным проблемам: во-первых, правовым проблемам цифровизации банковской деятельности и, во-вторых, проблемам адекватного изменения законодательства о защите прав потребителей банковских услуг. Эти статьи подготовлены преподавателями различных вузов, которые занимаются банковским правом, а также практикующими юристами.

Мы приглашаем всех ученых и практиков, заинтересованных в развитии российского банковского права, поделиться своим мнением о путях развития банковской системы на страницах нашего журнала в выпусках «Банковское право».

**Л. Г. Ефимова,**  
*заведующий кафедрой банковского права  
Университета имени О.Е. Кутафина (МГЮА),  
доктор юридических наук, профессор*